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Adesso abbiamo l’ora e mezza di discussione perché abbiamo detto che facevamo il primo 
punto e poi c’era la famosa ora e mezza… (Intervento f.m.) è il Regolamento che lo prevede, 
mi viene anche richiesto di farla oltretutto.  
Musa e poi Castiglione, prego. 
 
MUSA: 

Presidente buonasera. Mi volevo congratulare con il Consigliere Ricci finalmente, sono il 
primo a farlo ufficialmente, e con l’Assessore De Iure che io rispetto in quanto grande 
lavoratore, siccome dissento chi… Domenico De Iure, l’essere a capo subito sui… l’essere 
presente adesso… è forma di garanzia per me. 
Quindi gli auguri più sinceri all’operato di Domenico De Iure. 
Io intervengo riguardo alle Interrogazioni, ne ho due Sindaco per lei ovviamente. 
La prima Interrogazione circa Tamarete Energia. Tamarete Energia si trova nelle 
condizioni che le due convenzioni ancora non vengono soddisfatte per diversa natura. 
Io mi sono recato all’Ufficio Tecnico e ho parlato con il Dirigente che ringrazio per essere 
presente in aula, perché dalla Conferenza dei Servizi ultima risulta che due entità cioè 
Sangritana e Forestale hanno mancato dei documenti dove l’uno riporta alla Regione 
l’ufficio di competenza e lo stesso fa la Forestale. 
Io volevo sapere dal Dirigente a che punto siamo perché la concretizzazione del ristoro 
ambientale è una cosa che interessa la collettività, parliamo sempre di collettività e quindi 
penso che mentre… della convenzione quindi i lavori da fare… prospicente così come da 
progetto, è una cosa che interessa a tutti i cittadini. 
Quindi volevo sapere dal Dirigente se è arrivato il carteggio di risposta dei due Enti e a che 
punto eravamo per l’espletamento di questa convenzione. 
Poi c’è l’altra convenzione, con l’altra convenzione siamo arrivati in questo Consiglio 
Comunale per 5/6 occasioni a ritirarla, presentarla, proporre una cosa diversa… poi 
l’abbiamo tolta, poi abbiamo detto tutti “cerchiamo di evitare il campetto di basket sotto 
alla ciminiere di Tamarete Energia”, poi qualcuno ha detto che forse questo non è possibile 
perché è arrivata nel frattempo la… che ha detto altre cose. 
Adesso mi sembra che siamo arrivati al punto che la prima fase si fa sotto alle… io penso 
che questo Consiglio Comunale lo deve evitare assolutamente perché non è, non sarà mai 
un oggetto che la collettività potrà usare, ma veramente stiamo scherzando? 
Ma veramente abbiamo parlato fino ad oggi della… di questo Consiglio Comunale, fino a 
questo momento… e questo Consiglio Comunale non è in grado di assumersi la 
responsabilità per evitare uno scempio che è quello di costruire il campetto da basket sotto 
alle ciminiere di Tamarete Energia. 
Ingegnere io mi auguro che quello che mi ha paventato tra le righe l’altro ieri il Consiglio 
Comunale non sia vero, ma se è vero stiamo commettendo… Sindaco io le faccio un appello 
ufficiale, cerchi in tutte le maniere di evitare che il campetto da basket venga costruito 
sotto alle ciminiere. 
Come la convenzione, ma la convenzione… nel rispetto della legge, io non dico che il 
Consiglio Comunale deve fare cose che non può fare, il Consiglio Comunale deve fare delle 
cose delle quali si deve assumere la responsabilità come la legge gli consente. 



Quindi queste sono le prime due. Poi Sindaco io vorrei chiederle io sono componente del 
Comitato Porto per la parte della Minoranza, sono stato coinvolto attivamente nei vari 
progetti che si sono susseguiti dal PRP, all’installazione del porto quindi sono uno che 
conosce forse più di altri – proprio perché sono dentro al Comitato Porto – gli argomenti 
che interessano questa città in un modo che ho detto l’altra volta stravolgente, perché il 
dragaggio del porto e il PRP che si sta apprestando ad affrontare… è oggetto di grande 
interesse della città. 
Io le chiedo un tavolo permanente fatto magari di Capigruppo, fatto di rappresentanti di 
ognuno di noi dove puntualmente settimanalmente perché siamo in itinere… sconvolgente 
nel senso della rapidità con la quale stanno facendo gli atti, ma principalmente la rapidità 
ci deve essere altrimenti potremmo perdere il famoso finanziamento che ci sta la 
possibilità…  
Abbiamo fatto già grandi incontri in questa città quindi l’argomento l’abbiamo già 
sviscerato. 
Però il conoscere da parte di tutto il Consiglio Comunale che deve assolutamente 
interessarvi questa questione, quelli che sono inerenti l’iter procedurale che si sta… il RUP, 
l’assistenza al RUP e quant’altro mi sembra doveroso e mi sembra anche utile affinché ci 
sia anche pressione su quelle persone che devono decidere i tempi previsti sul futuro di 
questa città. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Preciso solo che un O.d.G. del genere è già stato depositato dal… dal Senatore 
Coletti, io l’ho già mandato ai Dirigenti per i pareri di competenza… 
C’è un O.d.G. sulla stessa situazione. Chiedo scusa Castiglione poi Carlo Ricci. 
 
CASTIGLIONE: 

Alcune Interrogazioni al Sindaco. Prima di farlo voglio rappresentare le congratulazioni 
per i meriti sportivi che questa città sta ottenendo, dei risultati sportivi eccellenti che 
stiamo ottenendo a livello nazionale mi riferisco sia all’Impavida che all’Eurobasket tutti e 
due primi classificati nei rispettivi campionati, andranno ad affrontare i play off, quindi 
speriamo l’anno prossimo di avere una squadra inA1 per la pallavolo e in B2 per il basket. 
Fatti questi doverosi credo complimenti a queste due società che tanto stanno investendo 
per la nostra città, dicevo colgo l’occasione anche per rappresentare a questa 
Amministrazione questo, abbiamo ottenuti questi risultati ma l’Amministrazione dorme 
ancora per quello che è il problema dello sport e soprattutto delle strutture sportive. 
Perché affrontare campionati di A1 e di B2 per quello che è il basket rappresenta anche un 
impegno per la città, un impegno che deve servire a non far scappare queste società, a non 
perdere queste occasioni che abbiamo per la promozione innanzitutto della nostra 
immagine anche a livello sportivo per il ritorno che possiamo avere. 
Dico questo perché tutti sappiamo che la A1 della pallavolo e anche la B2 per il basket 
comporta l’utilizzo di strutture adeguate, io credo che questo sia un problema molto serio 
che ci troveremo a breve perché a maggio i campionati finiranno. 
Quindi io invito il Sindaco e innanzitutto ricordo che c’è ancora una consulta dello sport da 
convocare, da nominare perché forse dovrà affrontare questi problemi ma soprattutto ad 
instaurare un tavolo tecnico anche con l’Ufficio Tecnico per caprie quali sono le norme di 



sicurezza a cui anche dovremmo attenerci nel palazzetto dello sport per affrontare questi 
campionati. 
L’argomento è molto serio, credo che vada affrontato perché altrimenti ci troveremo come 
l’anno scorso con le problematiche che conosciamo tutti. 
Quindi questo è il primo invito che faccio al Sindaco. 
Poi mi aspetto dall’intervento del Sindaco una relazione sulle strade, ormai è un problema 
annoso, un problema di cui non si capisce perché il Segretario prima ha detto che l’ANAS è 
stata interpellata, ma io credo che le condizioni delle strade rappresenti anche e sia 
l’immagine del peso politico della nostra città, non si può permettere all’ANAS anche, non 
si può permettere che un tratto di strada che separa l’Italia perché quella è l’unica strada 
che abbiamo utilizzabile sia in quella… tutti, tutti transitano per quella strada e mi riferisco 
alla variante nord, è una cosa incredibile! 
Quindi non lo so se ci rendiamo conto da quanto tempo dura questa situazione, io avevo 
fatto un O.d.G. all’ultimo Consiglio Comunale dove ho chiesto al Sindaco di impegnarsi in 
prima persona, l’unica risposta che abbiamo avuto è stata una dichiarazione del Senatore 
Coletti che ha parlato con i funzionari dell’ANAS che hanno detto che nelle prossime 
settimane verranno risolti i problemi, stiamo ancora aspettando. 
Poi abbiamo letto un'altra dichiarazione di 50.000 euro per le strade… ad oggi io 
perlomeno ho visto qualche pezza dalla Cantina Sociale, questo è quello che ho visto se non 
è così poi lo darete nel vostro intervento. 
Però io Sindaco dico all’ANAS ma è mai possibile che ci tratti in questa maniera, 
assolutamente non è possibile, facciamo un’azione più incisiva, io non so che cosa 
vogliamo fare ma non è possibile! 
Poi per quanto riguarda le risorse parco della costa noi abbiamo fatto qui un incontro con il 
Commissario, io vorrei capire innanzitutto cosa vuole fare questa Amministrazione perché 
noi siamo rimasti che questa è una perimetrazione che sta andando avanti, che cambia 
giornalmente a seconda delle varie istanze. 
In quella riunione con le associazioni di categoria sono emerse delle osservazioni, io però 
vorrei sapere anche chi è il referente di questo fatto, cioè con chi ci dobbiamo confrontare? 
Perché io voglio sapere prima che apro la discussione la nuova perimetrazione se ci sarà e 
quando verrà fatta dal Commissario, io non so che cosa vuole fare questa 
Amministrazione, se dobbiamo fare una Delibera in cui confermare quanto abbiamo già 
deciso o se dobbiamo cambiare qualcosa. 
Io voglio sapere chi è veramente, se c’è un Assessore, un Dirigente non lo so ditelo, con chi 
ci dobbiamo rapportare per essere messi a conoscenza di tutto l’evolversi della 
perimetrazione del nuovo parco. Questo è quello che chiedo. 
Prima di arrivare ad un O.d.G. credo che sia importante, mi rivolgo all’Assessore al Sociale 
al Vicesindaco Nadia Di Sipio, Presidente un po’ di silenzio per favore. 
Questo Comune dalla stampa abbiamo… creato il registro delle unioni civili, giusto? 
Quindi mi risulta che ci sono state delle coppie che sono andate giù al castello a cui non è 
stata data risposta perché non c’era ancora uno sportello, non è stato ancora organizzato 
nulla. 
Quindi chiedo all’Assessore che cosa si vuole fare, se è stato solo un annuncio o se c’è 
ancora tempo in modo che la cittadinanza sa tra quando si può cominciare visto che voi ci 
tenevate tanto a questo registro delle unioni civili. 



Veniamo all’argomento più importante che è quello che interessa la città e cioè il punto 
nascite. 
Io innanzitutto voglio ringraziare tutti dal primo all’ultimo cittadino che ha organizzato, 
partecipato e fatto il possibile e che dovrà fare ancora per far sentire la voce di Ortona a 
livello regionale per salvare  il nostro punto nascite. 
Io non voglio rientrare in argomenti tecnici perché ormai ce lo siamo detto, ridetto e 
stradetto. 
Un ringraziamento va sicuramente a tutto il personale, alla Dott.ssa Mucci in particolare 
ma a tutto il personale ospedaliero che hanno partecipato in prima persona a fianco di 
amministratori e dei cittadini, cittadini venuti anche da altre città mi ricordo di aver 
parlato con un signore venuto da Bomba per difendere il nostro punto nascite. 
Noi come Consiglio Comunale ci siamo pronunciati con una Mozione del Senatore Coletti 
in cui ci eravamo impegnati per chiedere un incontro al Ministro Lorenzin per far valere le 
nostre ragioni. 
Credo che dopo le dichiarazioni del Ministro Lorenzin questo sia superato perché il 
Ministro Lorenzin ha detto chiaramente quello che… la legge, che ha fatto riaccendere, 
riaprire la discussione sul punto nascite. 
Io penso che questo sia un argomento che dobbiamo seguire passo passo, non ci dobbiamo 
fermare assolutamente perché a Roma possiamo evitare a questo punto di andare però 
dobbiamo stimolare, dobbiamo essere presenti verso la Regione, il Sindaco è stato 
attaccato da altre forze politiche perché non è stato presente all’ultimo incontro, è andato a 
quello precedente dove però la Maggioranza di Centrosinistra che doveva presentare una 
Mozione proprio per rivedere quel piano, non la portò in aula. 
Quindi l’unica volta che il Sindaco è andato non si è discussa, successivamente poi nelle 
altre sedute c’erano tutti i Sindaci degli altri 3 Comuni del comprensorio a far valere le 
nostre ragioni. 
Adesso non è assolutamente un O.d.G. polemico, vuole essere solo un contributo affinché 
noi facciamo sentire la nostra voce a livello regionale, credo che dobbiamo dire 
chiaramente se siamo favorevoli o no alla chiusura del punto nascite. 
Io credo che questa voce debba arrivare chiara senza logiche partitiche, simpatie, noi 
dobbiamo dire e questa sera io vi chiedo di votarla se siete d’accordo, ma anche per un 
altro motivo ho chiesto questo, perché non so se lo sapete lunedì mattina sul tavolo del 
Presidente quindi Commissario Luciano D’Alfonso e dell’Assessore Paolucci arriveranno 
2.500 firme raccolte da tutto il reparto, da tutti gli attivisti, dagli organizzatori e questa è 
notizia di pochi minuti fa, la Dott.ssa Mucci in prima persona come tutti gli altri andranno 
a depositare personalmente 2.500 firme. 
Io credo che questo sia un approccio molto importante a questo O.d.G., comunque io 
chiedo il ritiro del Decreto Commissariale del 10/2015 che dispone disponeva la chiusura 
dei 4 punti nascite. 
Io ve lo voglio leggere e spero che questo Consiglio Comunale questa sera anche per far 
arrivare contestualmente questa raccolta di firme un segnale più forte da parte del 
Consiglio Comunale. Premesso che il Ministro della salute… (Continua lettura) Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. La parola a Carlo Ricci al quale faccio gli auguri per il suo primo intervento. 



 
RICCI: 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, Sindaco, Assessori ringrazio per la votazione 
favorevole… la chiarezza all’intero Consiglio. 
Un piccolo chiarimento, io ho fatto la dichiarazione sostituiva di… davanti al Segretario 
Comunale dichiarando l’insussistenza di… ma non sono stato il solo, in realtà tutti gli altri 
Consiglieri Comunali hanno fatto questa dichiarazione, probabilmente è sfuggito che 
quando si accetta la candidatura al ruolo di Consigliere Comunale prima delle liste ogni 
candidato firma un documento nel quale dichiara l’insussistenza di cause…  
Quindi quello che io ho fatto lunedì tutti gli altri l’hanno già fatto nel momento in cui 
hanno accettato, o anche il Comitato elettorale ha accertato… tutte le liste ha trovato già le 
dichiarazioni di tutti quanti voi a questo punto che abbiamo tutti dichiarato l’insussistenza 
di cause ostative. Quindi non solo nella… tutti quanti abbiamo fatto la dichiarazione, 
quindi io mi sono semplicemente… con quello che già avevamo fatto all’epoca. 
Peraltro anch’io ero stato candidato e avevo la stessa dichiarazione, quindi da questo punto 
di vista penso che non ci siano stati figli e figliastri, quindi l’ho fatto due volte. 
Per quanto  riguarda il fatto che gli organi comunali dovranno fare… perché è chiaro che 
una verifica fatta oggi ha una valenza, fatta tra un anno ne avrà un’altra, ma la legge non è 
che prescrive che ogni 15 giorni gli organi comunali vengono fare controlli sulla eleggibilità 
o sulla ineleggibilità. 
E’ chiaro che se vengono fuori situazioni per cui se qualcuno dovesse diventare 
incompatibile con l’esercizio o quello che vogliamo è chiaro che se si viene a sapere si viene 
a sapere, altrimenti rimane un fatto non provato, non dimostrato. 
Le soluzioni nel nostro… è ancora quello d’innocenza per cui fino a quando non c’è una 
prova contraria si dà per scontato che tutti siano eleggibili e tutti siano abilitati a stare in 
questo Consiglio Comunale. 
Detto questa brevissima cosa ringrazio il Consigliere Castiglione perché mi ha anticipato 
un punto che volevo presentare, sostanzialmente era l’O.d.G. che riguardava proprio il 
discorso del punto nascita era un po’ più articolato perché metteva anche a confronto 
Chieti, Lanciano, Vasto e Ortona con quelli che erano… con tutta una serie di fatti concrete. 
…chiesi da un punto di vista di sicurezza totale tutti i requisiti che siano… è un fatto 
ineludibile che la chiusura del centro nascita di Ortona non è dimostrato che comporti quei 
misfatti finanziari che sono messi alla base di questa decisione. 
Da nessuna parte è scritto che il personale di Ortona venga azzerato, il personale di Ortona 
dovrebbe essere trasferito a Chieti, trasferire una struttura che già oggi non è in grado di 
accogliere tutte le utenze che vanno su Chieti, chi... lo sa, ma nelle camere di Chieti ci 
stanno 2-3 parti nel senso che se nascono 2 gemelli non c’entra più, o la mamma o i figli 
per la verità. 
Il personale non è assolutamente in grado di gestire, quindi c’è la questione di carattere 
finanziario e logistico, come non è assolutamente vero che Ortona non abbia i requisiti di 
sicurezza tali da poter gestire un centro nascita. 
Ci sono quindi situazioni oggettive per le quali il motivo fondamentale dobbiamo uscire 
come Regione dal commissariamento per quanto riguarda il discorso sanitario e per il 
quale dobbiamo chiudere i punti nascita è una bugia o tantomeno non è supportata da 
nessun dato finanziario. 



Allora se questo è il motivo e arrivano alcune richieste che si appoggiano, considerato che 
sono arrivato un po’ in ritardo in questo momento… chiedo di impegnare Assessore 
ufficialmente di invitare l’Assessore Regionale alla Sanità, i Consiglieri Regionali eletti 
nella provincia di Chieti, il Manager e il Direttore Sanitario, cioè queste persone Manager e 
Direttore sanitario devono venire in quest’aula, i Consiglieri Regionali eletti nella provincia 
di Chieti debbono essere invitati in quest’aula, l’Assessore Sanitario in quest’aula e deve 
rispondere al Consiglio Comunale e alla cittadinanza perché Ortona a questi Consiglieri 
Regionali ha dato tutti 15.000 voti, queste persone si devono assumere la responsabilità di 
ciò che hanno promesso ai cittadini e di quello che vanno a fare a livello regionale. 
Soprattutto… ecco perché ma non soltanto in base al punto nascita, deve venire  il 
Direttore Sanitario, il Direttore Sanitario deve dire se è vero quello che sta scritto su questo 
pezzo di carta per quanto riguarda la sicurezza e dubito che me lo possa confermare e il 
Manager ci deve dire se sul nosocomio di Ortona è in atto la classica politica del carciofo 
che caccia una foglia ogni tanto che poi alla fine non rimane niente. 
Ma lo deve venire a dire davanti a noi, no che noi dobbiamo continuare andare a… alle 
varie botteghe a bussare, sono loro a bussare ad Ortona a avere voti e dovrebbero venire 
loro ad Ortona a renderci conto dei voti che hanno preso, …le cambiali che non vanno più 
effetto. 
In subordine, se questo non è, questo Consiglio e questa Giunta deve essere pronta ad 
impugnare dinanzi al TAR immediatamente qualsiasi provvedimento fatto a livello 
regionale, a livello provinciale e a livello di… perché devono capire che non abbiamo 
intenzione di rimanere inerti… azione della sanità in questa nazione. 
Questo è un O.d.G. che io ho firmato, se altri lo vogliono firmare ma non intendo rimanere 
fermo inerme questo è il discorso. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Carlo. Si mette a votazione l’O.d.G. se raggiunge l’unanimità. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Presidente un argomento importante per cui sicuramente merita attenzione continua, però 
io penso che ognuno di noi a cominciare dal Sindaco abbiamo fatto il proprio dovere di 
cercare di recuperare un discorso con la Regione per cercare di potenziare l’Ospedale di 
Ortona. 
Io non sono d’accordo con Carlo quando parla di desertificazione dell’Ospedale di Ortona 
perché negli ultimi anni forse non ha seguito attentamente queste vicende, ma ci sono stati 
degli interventi delle… di nuovi servizi sanitari che hanno fatto sì che l’Ospedale di Ortona 
dove… (Intervento f.m.) questo Consiglio esiste da parecchio abbiamo già fatto. 
Quindi voglio dire abbiamo fatto tutto, purtroppo pure io avevo inteso che la Lorenzin 
avesse  fatto una apertura tant’è che io feci una dichiarazione, io sono stato a parlare con la 
Lorenzin insieme al Presidente D’Alfonso, quindi pure io avevo capito che c’era ancora 
spazio. 
In realtà poi lei ha precisato che trovandosi a Sulmona quella dichiarazione era per 
Sulmona che stava a 200 parti l’anno, quindi pur avendo le condizioni morfologiche non 
aveva i parti, Ortona ha i parti ma non ha le condizioni morfologiche, per cui è tornata 
nella sua chiusura dicendo che i punti nascita vanno ridotti da 8 a 4. 



Io però penso che le battaglie devono essere portate fino in fondo e quindi continuare con 
il discorso. 
Certo non è che siamo molto credibili quando quelli che campeggiano i movimenti del 
popolo sono andati a partorire a Lanciano, questo sicuramente non depone bene perché 
non è credibile la manifestazione, invece io accetto volentieri quelli che hanno usufruito 
sempre dei servizi dell’Ospedale di Ortona e non ha mai trascurato… quando hanno avuto 
necessità. 
Per cui quest’O.d.G. se gli diamo una sistemata possiamo anche discuterlo stasera, ma 
questo Consiglio Comunale, caro Leo, non può impegnare il Presidente della Giunta 
Regionale, può eventualmente chiedere perché l’impegno lo fa il Consiglio con il suo 
Sindaco, lo fa il Consiglio Regionale al Presidente della Giunta Regionale, il Consiglio 
Comunale di Ortona non ha poteri di impegnare un altro organismo, può chiedere lo dico 
per una forma di correttezza nei confronti dei… anche perché con la Regione avremo 
sempre a che fare, quindi la correttezza vuole che ci si comporto in questa maniera. 
Sindaco però due cose voglio dire, 3 giorni fa c’è stato… il contratto dell’ultimo lotto, al 
quinto piano per una famiglia che ha un ragazzo disabile, una persona disabile che per 
andare a trovare la mamma che è morta non so come farà, perché aveva chiesto pure se si 
poteva trovare una soluzione diversa ma la soluzione diversa non c’era perché non ci sono 
altri loculi. Io con questo argomento… 
 
PRESIDENTE: 

Per cortesia un attimo di silenzio. Grazie. 
 
COLETTI: 

Voglio dire può sembrare una stupidaggine io chiedo a quelli che stanno fuori perché non è 
possibile parlare in queste condizioni, se devono andare al bar andassero al bar. 
Io so che alle famiglie che non hanno problemi di questo genere questo discorso può anche 
non interessare in questo momento, però vediamo che ad Ortona muore una persona al 
giorno, sapete questo sì? E ne nasce una persona al giorno, all’incirca, 270/280/300 siamo 
a questi risultati… (Intervento f.m.) la popolazione è costante, per cui se uno muore uno 
nasce. 
Quindi io immagino che nel futuro avremmo bisogno di altri loculi e siamo nella 
condizione veramente di difficoltà, tra l’altro nelle frazioni siamo su per giù nelle stesse 
condizioni, complessivamente negli altri cimiteri delle frazioni probabilmente ci sono 50 
loculi complessivamente. 
Sto dicendo è una cosa naturale parlare di questo problema. 
Io vorrei chiedere al Sindaco ho presentato un O.d.G. il 5/11/2014, una Interrogazione più 
che O.d.G., con cui concludevo che bisogna revocare il contratto d’appalto con la ditta che 
ha il cimitero in manutenzione. 
Abbiamo tutti i dati e tutti i requisiti ce l’ha detto l’avvocato che è stato nominato al 
Comune ma non si vuole arrivare ad una soluzione del genere. 
Sono 10 volte che si tenta di fare la transazione, fra l’altro la transazione penso che sia 
impossibile non so a che punto sta, però una soluzione bisogna trovarla non possiamo 
portare i nostri defunti fuori dal centro urbano quelli che vivono nel centro urbano, 



addirittura sia ipotizzava l’intervento del Prefetto per chiedere asilo presso altri cimiteri di 
altri Comuni, saremmo veramente ridicoli. 
Tenete conto che la condizione dei familiari nel momento della perdita di un congiunto… 
condizione di debolezza, per cui al lutto poi ci si aggiungono le difficoltà di cui stiamo 
parlando. 
Io vi prego cioè mi rendo conto che fare il Dirigente, lo dico a Pasquini che è stato 
Dirigente con me alla Provincia ma lo dico a tutti i Dirigenti, fare il Dirigente significa 
assumersi le responsabilità, non per niente il contratto di lavoro del Dirigente è diverso da 
quello delle strutture amministrative, è completamente diverso proprio perché si deve 
assumere le responsabilità. 
Voglio dire alla Giunta e al Sindaco che nessuno ci ha obbligato a stare qui dentro e a stare 
seduti su quelle sedie della Giunta, ma se uno accetta e fa questo mestiere si deve assumere 
le responsabilità e non sempre è facile assumersi le responsabilità, però le scelte vanno 
fatte perché Franco Musa ha detto Tamarete Energie, è un problema che ci trasciniamo da 
anni e anche là occorre uno scatto di reni per trovare la soluzione in un senso o nell’altro, 
che può piacere a me o non può piacere, ma deve piacere alla città, bloccare il contenuto di 
quella convenzione Tamarete Energie ci deve fare il parco Ciavocco, non ancora parte, il 
progetto è pronto, è tornato, c’è il parere del servizio paesaggistico della Regione e non si 
riesce a capire perché non parte, così come per i cimiteri. 
Ho voluto parlare prima di questi due… più importanti vado sempre in cronologia 
dell’importanza perché ora quando parlerò dell’ultimo problema qualcuno mi dirà “con 
tutti sti problemi che abbiamo vuoi parlare dei gatti?”, ho presentato anche 
un’Interrogazione sui gatti. 
(Intervento f.m.) è un problema serio per una questione di immagine soprattutto. 
700 mail sulla mia posta elettronica quindi penso che… (Intervento f.m.) chiedo scusa. 
Volevo dire al Consigliere Musa che noi tutti in questo caso dico i Consiglieri del PD e il PD 
sono insieme preoccupati per la vicenda del dragaggio del porto. 
Siamo preoccupati per una ragione, perché anche se chi ha fatto il cronoprogramma riesce 
ad arrivare al 31 dicembre a scegliere il contraente del contratto, se succede un ricorso… è 
facile possa succedere, noi non arriveremo puntuali e la… della Regione perché la CE 
revoca il finanziamento… scusate io vi rispetto quando parlate. 
Io ho fatto una proposta, è una deliberazione Presidente non è un O.d.G., questa è una 
Delibera che io ho proposto alla sua attenzione per portarla in Consiglio Comunale. 
L’ho sottoscritta da solo ma è condivisa da tutto il gruppo e se è necessario c’è una richiesta 
di convocazione del Consiglio, di fare un ufficio di monitoraggio del Consiglio con i 
Capigruppo o loro delegati presieduto dal Presidente del Consiglio Comunale per non fare 
Commissioni, per non istituire o dare incarico ad altre Commissioni, che si riunisce 
settimanalmente per seguire la vicenda del dragaggio del porto. 
Anche per non lasciare la Giunta o il Dirigente in solitudine per quanto riguarda il 
problema che riguarda tutta la città, è il più grande finanziamento che abbiamo in questo 
momento sulla città, se si dovesse perdere veramente non avremmo fatto bella figura tutti 
quanti. 
Poi volevo dare un paio di notizie e poi chiudo. La Provincia ha appaltato tre strade su 
Ortona, caro Alessandro Scarlatto bisogna… anche la strada S. Pietro/S. Giorgio che è 
stata… è stata fatta di somma urgenza e la settimana prossima iniziano i lavori. 



… al di la… verso sopra durante l’intervento e l’intervento finalmente sulla strada che 
collega l’autostrada fino al carro armato che è… piena di buche che non ci si può più 
camminare. 
Sull’ANAS, le pressioni che sono state fatte sull’ANAS sono enormi però ho dovuto fare un 
passo indietro perché sai… (Intervento f.m.) aspetta, aspetta! 
Io gli ho detto… non mi posso assumere io la responsabilità di… però che ha fatto l’ANAS? 
Ha messo la segnaletica per evitare rogne con la responsabilità, allora… (Intervento f.m.) 
ieri sera mio figlio Alessandro ha spaccato la gomma con una… (Intervento f.m.) chiedo 
scusa, però l’Ing. ha predisposto la perizia e pare sia stata finanziata per fare un… 
abbastanza corposo che arriva fino a S. Vito, da Cristo Re fino a S. Vito. 
Ho finito… per chiedere al Sindaco questa vicenda dei gatti… ha fatto il giro del mondo… 
(Intervento f.m.) 30 secondi. 
 
PRESIDENTE: 

No, no solo per dare una comunicazione. Tutti voi avete ricevuto una lettera fatta dalla 
Schiazza che chiede che se ci fossero state Interrogazioni di posticiparle, ne do 
comunicazione per la veste che ricopro, dopodiché ho dato… a tutti i Consiglieri Comunali. 
 
COLETTI: 

Voglio dire il Sindaco sarebbe opportuno… voglio dire solo questo, non vado alla ricerca di 
responsabilità perché c’è un’indagine della Magistratura, però si creano anche delle 
tensioni tra i cittadini di Ortona e non solo di Ortona con le strutture… e così via, perché 
c’è… inutile. 
Io ho chiesto al Sindaco se in qualche maniera si potesse fare chiarezza e poi 
contemporaneamente di procedere secondo la Legge 47/2013 a fare il riconoscimento delle 
colonie feline che abbiamo sul territorio. 
Se poi la colonia felina la ASL dice che non può stare al parcheggio dell’Iper per quanto 
riguarda la salute, per correttezza ecc. bisogna delocalizzarla, ma se è una cosa che può 
stare anche al parcheggio dell’Iper… 
Per voglio dire qualcuno che faccia chiarezza su questa vicenda nel dire “guardate è 
successo questo, è stato un incidente, non ne ha responsabilità nessuno, da oggi in poi 
cercheremo di tutelare anche gli animali così come tuteliamo, speriamo, i cittadini di 
Ortona” non sarebbe cosa malvagia perché ci sono dei cittadini che questa vicenda l’hanno 
vissuta in maniera veramente sconvolgente, perché se voi leggete nel merito quei messaggi 
molti ci hanno scritto “vergognatevi”. 
Allora anche per stabilire un’immagine di questa città magari sarebbe pure opportuno 
rispondere a queste mail; io ho risposto quasi a tutti, ho detto che avevo presentato una 
Interrogazione e sicuramente si sarebbe fatta chiarezza. 
Però sarebbe opportuno che… qualcuno perdesse tempo per dire “si procederà al 
riconoscimento delle colonie feline, di quelle che hanno le caratteristiche previste dalla 
legge e sicuramente questa città può essere additata come la città che è amica degli 
animali, dei gatti e dei cani”. 
Io voglio dire solo una parola e chiudo, è stata tirata in ballo la Linda in questa vicenda, la 
Linda non c’entra niente nel senso che la Linda non c’entra niente per questa ragione 
perché la Linda ha una convenzione con il Comune di Ortona per quanto riguarda la 



gestione del canile, alla fine va fatto un ringraziamento solamente per dire che si è 
occupata dei gatti in maniera volontaristica, praticamente non aveva nessun compito 
istituzionale per fare quello che ha fatto in passato. 
Sarebbe opportuno, se l’Amministrazione Comunale lo ritenesse opportuno, far occupare… 
ma bisogna fare qualche operazione di riporto al… 
Però quello che chiedo con questo Interrogazione… vado a Chieti, vado a L’Aquila, vado a 
Pescara, vado ovunque si parla solamente di questa vicenda, chiunque chiede di questa 
vicenda e non mi pare una vicenda di poco conto per una cittadina che vuole fare turismo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Sen. Coletti. Patrizio Marino, poi Tommaso Cieri e poi il Sindaco e l’Assessore 
rispondono alle Interrogazioni. 
 
MARINO: 

Grazie Presidente. Io volevo intanto rettificare il dato che era stato dato prima, Consigliere 
Castiglione la raccolta delle firme, proprio adesso il Comitato mi ha comunicato che sono 
arrivate 4.300 firme, non è entrato adesso stanno qui fuori… della misura, dell’impegno 
che c’è, della sensibilità. 
Su questo argomento Cieri siccome il Comitato mi stava dicendo che vogliono andare 
lunedì a portare queste firme, sarebbe il caso anche che fossero accompagnati dal Sindaco 
nel senso che fossero accompagnati da chi rappresenta le istituzioni e a sostegno di questa 
battaglia. 
Su questo io parlo dei due O.d.G. però secondo me intanto segniamo anche la strada che ha 
deciso il Consiglio Comunale, cioè la richiesta di… perché comunque è una carta e 
dobbiamo giocarcela quindi… (Intervento f.m.) va bè non per sminuire il Senatore, è il 
Sindaco che deve chiedere e magari fare una delegazione anche perché se ci sarà questo 
incontro, come ci auguriamo, organizziamo anche le persone che vogliono venire proprio 
perché ci sia una pressione anche da parte di chi sta seguendo… tutta la città, tutto il 
territorio stanno seguendo questa vicenda. 
Quindi io ho appoggiato e firmato questi due O.d.G. però chiedo al Sindaco di… il Consiglio 
Comunale un mese fa, soprattutto l’incontro e soprattutto il coinvolgimento dei Sindaci del 
territorio, noi anche su quello avevamo lavorato e abbiamo incontrato… perché 
rappresentare il territorio è importante. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Marino. Tommaso Cieri, prego. 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Molto brevemente. Ho preparato anche io un O.d.G. sul punto nascite, 
ormai è diventato l’argomento del giorno, cercando magari di guardare il problema da un 
altro angolo visuale, cercando di capire quali erano le motivazioni che… (Intervento f.m.) 
Ho preparato un O.d.G... che verranno discussi questa sera o se… 
 
PRESIDENTE: 

(Intervento f.m.) 



 
CIERI: 

Mi pare che il Sen. Coletti abbia detto che non dovevate firmarlo… (Intervento f.m.) 
 

PRESIDENTE: 

Facciamo concludere Cieri e poi facciamo… degli O.d.G. 
 
CIERI: 

…vorrei rispondere, sa perché? Tra l’altro è una iniziativa in cui io credo e che… non è una 
posizione…voglio dire chiarito che il problema è di carattere economico perché… 
nell’ordine di un risparmio generale, chiarito che c’è una ripopolazione dei fanghi… che 
purtroppo non… quello di Ortona perché… io ho cercato di analizzare il problema da un 
altro punto di vista, di capire all’interno di questa problematica da cui difficilmente si esce 
come… generale, si potesse trovare una sorta di soluzione al problema e in buona sostanza 
raccogliesse le esigenze della… da un punto di vista economico, però… del territorio. 
È una proposta che io ho fatto anche direttamente quando facemmo quell’incontro con 
l’Assessore alla Sanità e quando in maniera molto onesta e molto sincera ebbi a dire 
testuali parole “io sono il Commissario di una normativa dell’applicazione… di carattere 
nazionale che prevede di parlare…” …43.000, quindi siete fuori, siete spacciati. 
A questa affermazione che non è di principio ma è… io ho detto “scusa ma non si potrebbe 
in una qualche maniera di trovare una soluzione che salvi capre e cavoli?” nel senso che 
rimanda e continua a rimandare… che è quella che tra qualche anno si è deciso a livello 
regionale nella riorganizzazione della sanità, cioè quella di individuare nell’Ospedale di 
Ortona come l’ospedale della specialistica, cosiddetto “ospedale della donna”. 
Se è vero questo principio… ed è anche vero che le… di questo ragionamento togliere il 
punto nascita di Ortona non sarebbe solo un… a quella specifica, il problema è che nel 
corso degli anni si è affidata questa sorta di riqualificazione dell’Ospedale di Ortona nel 
senso che sono state… (parola non chiara) in senso ovviamente positivo e riconosciuto da 
tutti anche da un punto di vista tecnico solo le… in quel senso lì, quindi i reparti Ortopedia 
perché Ortona è sempre stata un’eccellenza è stata praticamente tolta, la Chirurgia è stata 
praticamente svuotata, la stessa Medicina è diventata una sede distaccata di Chieti perché 
tutto si era concentrato sull’Ospedale di Ortona come se dovesse diventare l’ospedale della 
provincia. 
Ovviamente adesso togliendo il punto nascita… si chiude l’ospedale in buona sostanza e… 
non certo lo si può mantenere con tutta la buona volontà dell’Assessore Regionale il quale 
nelle dichiarazioni... in quella riunione in cui io… perché evidentemente il problema vuole 
anche cercare di risolverlo, cercare di portare ad Ortona delle specialistiche che sono un 
po’ fuori da questa logica e un po’ fuori da questo disegno, peraltro, ripeto, è stato 
consolidato negli anni, è stato veramente portato avanti e forse potevano… 
Allora io ho fatto una proposta all’Assessore e ho detto scusa Assessore ma se noi abbiamo 
tutte le qualità tecniche nell’Ospedale di Ortona perché questo… possa essere mantenuta” 
se noi abbiamo tutte le garanzie che… professionale, abbiamo tutte le… specifiche che sono 
necessarie scusa ma perché nell’ottica un decentramento delle specialistiche non… la 
portiamo fuori e facciamo sì che Ortona diventi solo ed esclusivamente e realmente 
l’ospedale della donna nell’ottica di un ragionamento… un ragionamento di tutti volendolo 



fare devo dire senza che l’Assessore… perplesso io voglio sperare positivamente perché poi 
la…  
…siccome io vedo solo fatti positivi da questa possibile, perché poi alla fine il ragionamento 
da un punto di vista economico il risparmio comunque c’è e viene fatto da…  
La garanzia per quanto riguarda le varie sicurezze ci sono perché Ortona è… abbiamo 
sentito pure la certificazione ultima… per cui è sicuramente è un’eccellenza di qualità, 
allora non capisco perché il buon politico non debba poi ragionare in questi termini e dire 
“io chiedo…” quale potrebbe essere la Cardiologia, insomma altre specialistiche che sono 
ormai consolidate e che hanno delle eccellenze dentro Chieti, li risparmiamo quelle 
specialistiche e ad Ortona portiamo… 
Allora dopo tutto questo ragionamento questa è la motivazione per cui io ho fatto questo 
O.d.G. e che… io lo faccio girare, se qualcuno lo vuole firmare. Io… perché ne sono 
convinto. 
A questo punto Presidente siccome io farei, siccome… ho sottoscritto che c’è una richiesta 
di audizione con Zavattaro, io ho… poi questa mattina sono… allora se è così io a questo 
punto auspicherei di fare un incontro ma non nelle segrete stanze, un incontro aperto a 
tutti… (Intervento f.m.) ti credo, ti credo. 
Fatto in pubblico, prospettate tutte le soluzioni e poi magari… voglio dire votare oggi un 
O.d.G. con 4.000 firme che sono già state richieste a me sembra… senza nulla togliere. 
Poi ho preparato una Interrogazione… Assessore alla… l’Interrogazione… però senza starlo 
a spiegare… 
Poi volevo fare un’ultima Interrogazione molto più di basso livello rispetto a questi 
argomentoni che abbiamo trattato per capire Sindaco che sta succedendo nella tua 
Segreteria, perché mi pare che allo stato sia ancora… siccome noi ci teniamo che tu fai il 
tuo lavoro e che lo fai bene se cortesemente potresti dirci che cosa sta succedendo perché la 
signora che sta… adesso la vediamo in altri posti. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. La parola al Sindaco, il Sindaco poi potrà dare la parola o può chiedere di far 
intervenire gli Assessori per le singole Interrogazione che sono state fatte. Prego. 
 
SINDACO: 

Grazie Sindaco. C’è molta carne al fuoco questa sera… gli argomenti sono tanti e chiari 
che… sicuramente una risposta… poi Presidente mi sembra che… 
Dicevo Presidente proverò a rispondere ad una serie di Interrogazioni che sono state… mi 
riservo sui… 3 O.d.G. sul punto nascita. 
Intanto io condivido la preoccupazione espressa da entrambi i Consiglieri sia Franco Musa 
e sia il Capogruppo Tommaso Coletti sulla variante del porto che decisamente è un 
argomento importantissimo ma che ci preoccupa davvero, perché a fronte di un 
finanziamento di oltre 1.000.000 di euro il tempo, ahimè, passa e quindi bisogna davvero 
correre contro il tempo. 
Noi ci siamo attivati da subito perché comunque abbiamo interessato… per quanto 
riguarda… quindi io penso che a questo punto sia necessario seguire settimanalmente se 
non giornalmente questi passaggi perché c’è proprio il rischio che davvero si possa arrivare 
tardi all’appalto europeo, altrimenti davvero c’è questo rischio di perdere il finanziamento. 



Io sono d’accordissimo che non deve essere un argomento chiuso nelle segrete stanze ma 
di cui davvero il Consiglio se ne deve occupare, …una Commissione speciale, qualsiasi 
forma ogni soluzione è buona perché chiaramente non deve essere… quindi sul dragaggio 
sicuramente ci stiamo attivando. 
Tamarete Energia sapete tutti che lì ci sono due aspetti, c’è l’aspetto del ristoro… su cui 
l’Ing. Pasquini di intervenire se vuole per quanto riguarda la velocità… e per quanto 
riguarda il campo da basket insomma anche qui dobbiamo probabilmente fare una 
riflessione al più presto. 
Mi aspettavo anche una Interrogazione sulla discarica di amianto, comunque lo posso 
anche dire sarebbe il caso di chiuderla questa partita anche attraverso una soluzione 
incisiva fino ad arrivare ad una ordinanza di chiusura della discarica perché insomma 
dopo… forse è arrivato il momento di cominciare a prendere delle decisioni e sostenerle. 
Detto questo… (Intervento f.m.) poi ci sono altre questioni relative alla… che certamente 
devono essere adeguate perché intanto voglio dire l’Impavida e la… Basket potrebbero 
giustamente l’anno prossimo anzi sicuramente affronteranno i campionati di serie A1 e di 
serie B2 e le nostre strutture devono essere a norma. 
Il problema è che non è una cosa che puoi fare… quindi insomma su questo punto 
dobbiamo darci da fare. 
…allora qui giustamente come diceva il Capogruppo Tommaso Coletti c’è stato un 
momento in cui l’ANAS voleva chiudere davvero la strada, ovviamente… subito ha messo 
dei cartelli… ci sono state diverse lettere… sono state fatte diverse telefonate pare che di 
mattina si…  
Per la vicenda dei gatti è chiaro che questo è un episodio increscioso che ovviamente, come 
è stato credo da tutti detto, effettivamente la Linda non c’entra assolutamente nulla 
perché…  
Il problema della Linda che ha fatto bene a sollevare… come Comune c’è una 
convenzione…sicuramente penso che il problema… dovremmo sicuramente… è una cosa 
molto semplice e anche…  
Per cui io credo che noi possiamo… messaggio che daremo alla città questa sera… ripeto, è 
una cosa molto semplice, avremmo già dovuto farlo ma per… non si è fatto, provvederemo 
subito. 
A questo punto prima di andare a votazione… non so adesso se Presidente dobbiamo… o 
votarli separatamente. 
 
PRESIDENTE: 

Allora il Consigliere Castiglione ha presentato un O.d.G. che… gli altri non ci sono ancora 
arrivati… ulteriore Interrogazione che riguardava… 
 
SINDACO: 

...l’Assessore Nadia Di Sipio, sul punto nascita penso che è stato detto abbastanza sulla 
stampa, sui mass media, su tutto e anche qui questa sera ogni Consigliere… dell’O.d.G. 
chiaramente ha snocciolato un po’ l’argomento da un punto di vista tecnico… della 
sicurezza… 
Io però vorrei anche ricordare una cosa che i… sembra un argomento molto complesso… 
diciamo che è bene ricordare a me stesso, alla Consiglio, alla cittadinanza che tutto questo 



discorso della chiusura del punto nascita ovviamente non è un discorso che fa… è un 
discorso che viene un po’ da lontano… gli elementi in gioco, la… in gioco era probabilmente 
un po’ persa. 
Soprattutto quello che volevo dire questa sera perché è vero che il punto nascita di 
Ortona… ovviamente soddisfare… fare 54… ne soddisfa 51 gliene mancano solo 3. 
Ma questi 3 che mancano di fatto in realtà erano stati chiesti già diversi anni fa, mi 
riferisco ovviamente alla possibilità di trovare la…, mi riferisco alla eventualità di avere più 
anestesisti, di avere impegnati H24, di avere uno strumento che mancava… e via dicendo. 
Tanti elementi che il responsabile ha chiesto ma non adesso, ha chiesto da almeno 3 anni 
per cui ovviamente dopo le grandi richieste alla Direzione Generale che non sono mai… 
soltanto adesso è arrivato. 
Allora è chiaro che tutto questo discorso… perché non furono attese, non sono state 
soddisfatte… questo è il punto vero, se le richieste fossero state… oggi Ortona avrebbe il 
100% dei… 54 su 54. 
Quindi non sappiamo… non tanto per i numeri perché è vero che esistono i numeri… il 
trend per Ortona è l’unico… delle altre strutture il 10/15%, ma il problema centrale non è 
manco tanto l’aspetto economico, Tommaso Cieri, c’è anche quello… perché la domanda 
che gira dice “se la sente una donna di andare a partorire in un punto dove non esiste la 
sicurezza?” questa è la vera domanda. 
Allora soddisfatto già il 51… (sovrapposizione di voci) ad ogni modo siccome questa sera 
noi dobbiamo… gli spazi e le possibilità di addivenire ad una divisione… per cui per questa 
motivazione ed anche per altre motivazioni… il Consigliere Tommaso Cieri sul percorso 
della donna…che passa attraverso l’esperienza della senologia di Cianchetti, attraverso la 
Pediatria, attraverso la Ginecologia, attraverso tutto ad un certo punto ci deve essere una…  
Ma il vero motivo al di la degli aspetti economici e degli aspetti del numero di nascite è solo 
l’aspetto della sicurezza, che in questo momento Ortona è l’unica che non soddisfa su 3 
punti ma che… fatti al momento della richiesta. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco.  
 
ASS. DI SIPIO: 

Grazie. Buonasera Sindaco, buonasera Presidente del Consiglio, Consiglieri e gentile 
pubblico. 
Ringrazio il Consigliere Leo per avere fatto questa Interrogazione perché oggi pomeriggio 
mi è arrivato anche a me questo messaggio, evidentemente c’è stata una male informazione 
perché già dal sito del Comune di Ortona c’è tutto il Regolamento e la… del registro delle 
unioni civili. 
Comunque il registro… istituito, presto… per cui chi ha necessità di iscriversi può andare e 
c’è il registro, ci sono tutti i documenti quindi è già attivo da parecchio. 
Però anche a me oggi pomeriggio… intervenire su questa cosa. Grazie comunque. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Ing. Pasquini per la risposta all’Interrogazione, prego. 
 



ING. PASQUINI: 

Buonasera a tutti… (Intervento f.m.) In merito alla questione Tamarete… del Consigliere 
Musa, per quanto riguarda il Ciavocco sono state… le richieste alla Segretaria e alle 
Ferrovie dello Stato l’autorizzazione per costruire… a seguito di queste richieste la 
Segretaria… Regione Abruzzo, per quanto riguarda la Forestale…  
Quindi abbiamo… in base ad una nota integrativa… per quanto riguarda il campetto da 
basket… (Intervento f.m.) …hanno chiesto l’integrazione… 
Per quanto riguarda invece… se ne occupa il servizio di trasporti regionale. 
Tornando al discorso invece del campetto da basket… una di giugno e una di ottobre di 
quest’anno, ambedue hanno messo in luce l’impossibilità di realizzare quel campetto… se è 
vero che quello non… autorizzate ai sensi dell’Art… non è pervenuta nessuna revoca in 
autotutela… un’eventuale difformità rispetto… avrebbe dovuto fare… il Consiglio Comunale 
non può…  
 
PRESIDENTE: 

Grazie Ingegnere. Allora a questo punto invito i Consiglieri Comunali ad entrare in aula 
perché mettiamo a votazione tutti e 4… i 3 O.d.G. 
(Intervento f.m.) quello? 
 
 

DI MARTINO: 

Quello che prevede il passaggio del… 
 
PRESIDENTE: 

Pure Patrizio Marino? (Intervento f.m.) si, però ho detto che qualcuno non ha firmato 
dicendo che non ho controllato… (Intervento f.m.) …due Consiglieri…  
Mettiamo a votazione l’O.d.G. primo firmatario Leo Castiglione. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
Secondo O.d.G. primo firmatario Carlo Ricci. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
(Intervento f.m.) si, almeno un punto… non lo mettiamo a votazione…  
Passiamo adesso al secondo punto all’O.d.G. 



Secondo punto all’O.d.G. 

“Regolamento comunale per la disciplina della IUC. Rettifica Artt. 55 e 59” 

 
PRESIDENTE: 

…preliminarmente l’Avv. Di Martino, prego. 
 
DI MARTINO: 

A scanso di equivoci dico il motivo per il quale siamo… perché dico questo? 
...trovare i numeri per poter… lo ripeterò fino alla nausea, se il Capogruppo… un esponente 
politico ritiene di coinvolgere anche dei membri dell’Opposizione lo deve dire, deve dire 
apertamente “per favore restate a votare” perché e ce lo deve spiegare. 
L’assenza totale di risposte politiche… credo ovvie e giuste considerazioni che abbiamo 
fatto in precedenza, sarebbe davvero un controsenso se adesso noi restassimo seduti, a 
meno che, ribadisco, un Capogruppo, un Segretario politico, un Sindaco o qualcuno non 
dica a me… non dica per quale ragione si debba assecondare uno… politico sul quale non 
avete manco dato una risposta. 
A me fa piacere che adesso si sono alzati tutti quindi è tornato questo clima del volemose 
bene, gli applausi sono arrivati lo stesso inaspettati, aspettati non lo so, comunque… però 
va bene. Poi quando non… sui social network… 
Allora io me ne sto andando, tempo di scendere le scale se qualcuno mi vuole chiamare… 
(Intervento f.m.) no, no lo deve dire pubblicamente, lo deve dire davanti a tutti e deve dire 
il perché… (Intervento f.m.) deve dire il motivo per il quale almeno io… deve restare qui a 
votare per dei provvedimenti che sono provvedimenti che una Amministrazione dovrebbe 
avere nelle proprie… e dei quali deve avere la responsabilità. 
La richiesta politica va fatta sempre, non in questo momento, va fatta anche in altri 
momenti e ricordo a beneficio del pubblico e dei giovani che quando eravamo a parti 
contrarie… sistemati là e non ci consentivano assolutamente di fare niente. 
Non è una ripicca, non è niente però i problemi ce li avete e cercate di risolverlo. 
Buona serata e buon proseguimento. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Musa, prego. 
 
MUSA: 

Presidente sempre questione pregiudiziale, che la Minoranza ha fatto la… è stato già detto 
dal Consigliere Di Martino e io sono concorde con lui. 
Volevo dire al Sindaco di stare tranquillo politicamente perché… (Intervento f.m.) stia 
tranquillo perché questa mattina ho… segreteria del Sindaco anche se non c’era nessuno, ci 
si trovava… tanti mesi fa dove… era una cosa per dire “caro Sindaco noi 9 Consiglieri 
Comunali andiamo a dare le dimissioni contestualmente da un notaio” e di fatto… andare a 
casa. 
Bene, per la seconda volta ti posso dire che puoi stare sicuro… la tua Maggioranza è solida, 
a meno che non si continua a fare ricatti… questo è un problema vostro non è un problema 
nostro. 



Quindi noi… non ci siamo stati… va avanti, però in questa certificazione purtroppo ci 
stanno dei nei perché in questo momento dove hai bisogno di 9 persone per poter variare 
dei Regolamenti che per legge devono avere la maggioranza qualificata ti trovi ancora una 
volta senza la Maggioranza. 
Io do anche una motivazione al fatto che esco, quindi non partecipo alla discussione… 
perché comunque io avrei votato… gli Emendamenti per dire che sia il compostaggio che 
poi il relativo variare del Regolamento… sfavorevole perché… siccome tutto deve essere 
pagato dalla collettività poi si ripercuote su tutti, fermo restando il fatto che sono convinto 
che non c’è oggi un sistema per controllare che qui nel Regolamento ci sia messo che 
viene… o altro, allora io penso che… il compostaggio che quello che andiamo a risparmiare. 
Sul Regolamento io al Dirigente volevo dire che io avevo 6 Emendamenti da fare sulle 
variazioni del Regolamento, ma più leggo il Regolamento e più mi rendo conto che ci 
vogliono… scellerato, certificato dal… ma certificato anche dalle centinaia di cittadini che 
sono venuti per mesi e mesi nel nostro ufficio a raccontarvi di argomenti seri. 
Quindi invito l’Amministrazione a riformulare una Commissione ad hoc dove si arriva per 
cercare di formulare questo Regolamento nella migliore delle maniere, tutti quanti noi 
siamo sottoposti…  
Ultima cosa, la black lista, hai usato questo termine dagli Stati Uniti, io penso che sia una 
white list lista bianca e non la lista nera perché è una assunzione di responsabilità che 
purtroppo, caro Segretario, tu non sei in grado di assumere. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. (Intervento f.m.) per cortesia! Alessandro! (Intervento f.m.) 
Alessandro! 
 
COLETTI: 

Caro Presidente io volevo precisare all’Avv. Di Martino che in questo Consiglio ci sono 
persone che hanno la capacità di dare delle risposte ai tanti problemi che sono fermi e 
magari la Giunta nel timore o per mancanza di capacità politica non ancora porta a 
termine. 
Questo è un discorso che anche noi all’interno del PD abbiamo fatto ma che non impedisce 
però a questo Consiglio di poter prendere delle iniziative per dare le risposte a queste 
problematiche. 
Per cui io penso, al di la delle valutazioni che il Sindaco darà di questi avvenimenti, di 
queste prese di posizioni delle Minoranze, dei partiti di maggioranza perché abbiamo 
sentito SEL questa sera che… dobbiamo trovare… ci sono delle valutazioni di tipo diverse. 
Siccome i partiti hanno ancora una funzione in questa nostra Italia io penso che la 
responsabilità di dare qualche risposta alla città ce l’abbiamo un po’ tutti, io chiederei di 
restare stasera, se non dovessi restare stasera il discorso è finito perché io penso che dentro 
questo Consiglio al di la dell’appartenenza politica ci possono essere delle potenzialità per 
lavorare insieme. 
Per cui io penso di prenderci i problemi riportati da questa città una iniziativa per quelle 
persone che ci vogliono stare per affrontare i problemi, possono essere condizionati anche 
dal Consiglio e dare indirizzi alla Giunta per trovare le opportune soluzioni. 



Ad oggi la Giunta non è politica, lo voglio sottolineare e il Sindaco non l’ha smentito, è una 
Giunta che si… se lavora – l’ho detto prima – il PD ha detto che valuterà la… se porta delle 
iniziative, se porta le proposte ma ci sono dei… insormontabili e stasera… perché 
quell’O.d.G. sulla vicenda delle risorse… la possibilità di modificare il Piano di gestione di 
Ortona Ambiente per ridurre la TARI ai cittadini di Ortona sono argomenti che possiamo 
discutere attorno ad un tavolo indipendentemente dall’appartenenza politica. 
Per cui siccome io non ho la capacità, la forza e la rappresentanza per fare un discorso in 
quest’aula di questo genere, lo fate con… per cui aspettati una chiamata per discutere dei 
problemi più importanti di questa città e se insieme ci vogliamo stare, insieme significa 
anche che dobbiamo guardare al futuro, cioè dopo questa Amministrazione. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Di Martino, prego. 
 
DI MARTINO: 

Adesso c’è suspance, non è… perché io ho parlato… (Intervento f.m.) no, io sono quello in 
questo Consiglio Comunale che dice le cose come stanno, lo dicevo prima e lo dico adesso, 
l’abilità del Senatore è stata quella di dire quello che voleva dire e di non dire che 
l’Amministrazione che ha vinto le elezioni è terminata, perché qualsiasi passaggio 
successivo si può fare si prende prima atto e la… ciò che è avvenuto questa sera. 
Per l’ennesima questa sera si è riverificato che l’Amministrazione che ha vinto le elezioni 
non esiste più e che quindi c’è un’apertura è un’apertura a tutti perché i partiti non ci sono 
più, esiste solo il PD, non c’è manco l’UDC non so se Carlo rappresenta l’UDC non l’ha 
detto, esiste solo il PD questa è la verità. 
Il SEL non ha Assessori nella Giunta quindi… ma quale Giunta ci può essere? 
Ma me lo dovete chiedere quello che volete fare e dovete chiamarmi prima a dire quello che 
volete fare, mi dovete far sedere ed eventualmente avere un consenso su quello che state a 
fare. 
Quindi ove aveste un interesse in questo senso che problema c’è? Io sono nato come Lista 
Civica, mi sono seduto qui, ho preso le botte e gli schiaffi soprattutto dal Centrodestra, il 
Centrosinistra me li ha dati lo stesso, io non ho problemi. 
Non so chi ne può avere rispetto a me, non so quello che vorranno fare ma io mi siedo per 
valutare… e che sia chiaro perché tanto poi le cose vengono riportate così come… che sia 
chiaro questa cosa non ancora si verifica e né si verificherà se non alle condizioni che io ho 
fino adesso detto. 
Perciò questa sera mettete prima un punto, cioè avete dimostrato alla città che non potete 
governare perché i numeri non li avete, se avete intenzione di andare avanti li chiedete, se 
non potete andare avanti le… le considerazioni le dovete fare voi. 
D’altronde io questo lo sto dicendo ormai da mesi, per onestà devo dire che con il Sindaco 
con il quale ho un buon rapporto ho sempre parlato anche di queste cose, ho sempre 
parlato e parlo con tutti perché essere isolato come sono stato anni in questo Consiglio 
Comunale soltanto perché volevo fare quello che state facendo voi, avendo chiesto 100 
volte anche alla Minoranza allora “aiutate”, non ho avuto alcuna risposta, ma non cado in 
contraddizione, quello che volevo fare da un lato lo posso fare dall’altro è uguale. 
Arrivederci e buon lavoro. 



 
PRESIDENTE: 

Grazie. Cieri, prego. 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Volevo precisare che… fatta dal Senatore Coletti è abbastanza 
impegnativa, mi pare che per certi versi va puntualizzato sotto certi aspetti perché mi 
sembrerebbe che sia una… buttata lì e salvaguardia un qualcosa che non esiste più. 
Mi pare che questo sia… non c’è una Maggioranza che possa governare questa città… io 
però ti voglio far riflettere caro Senatore su un dato che… voglio dire noi non è che siamo 
venuti qui per… volevamo assumere questo impegno, è chiaro che noi ci siamo presentati 
alla città con un impegno ben preciso, con un programma, un progetto e arrivare oggi a 
dire guardate il senso… allora per quanto mi riguarda probabilmente mi dite che non è 
rivolto a me, voglio che la cosa venga precisata lo stesso. 
Questo è un ragionamento che si potrebbe fare ovviamente ribadisco il concetto non a 
favore di chi parla, ma all’interno di un progetto determinato all’interno, determinato nelle 
cose da fare e soprattutto nell’ottica di una valorizzazione… mi pare che ad oggi sia quasi 
impossibile perché la situazione è assolutamente compromessa e la compromissione di 
questa situazione, la prova provata di questa compromissione… O.d.G. che poi 
discuteremo, tra l’altro noi… che vuole la maggioranza qualificata. 
Poi entriamo per discutere gli altri O.d.G. anche perché ci sono… come ricordava Leo 
Castiglione ci sono O.d.G. presentati oggi, per cui sarebbe anche incomprensibile andare 
lì… l’atto d’accusa, mi permetto di usare questi termini, più pregnanti, più importanti è 
quello che hai fatto tu perché io quell’O.d.G. di cui poi discuteremo praticamente storpia 
l’organo esecutivo di tutte quelle facoltà che può fare…  
Leggendo quel documento tu dai per scontato che quello 0,6 arriva allo 0,8 quindi trova la 
soluzione per…  
Per cui io mi chiedo a questo punto e faccio pure riferimento a quel senso di responsabilità 
a cui si aggrappava il Segretario… non è che la leggina che noi andiamo a prendere può 
essere più deleteria della… forse si deve fare questa valutazione, dobbiamo capire se andare 
avanti in questa situazione può essere… perché ad oggi io la situazione la vedo irreversibile. 
Non è per mancanza di responsabilità che noi usciamo… degli Emendamenti a questo 
Regolamento perché quel 20% quella quota variabile, secondo me, è irrisoria per cui o si fa 
una… che possa essere valida oppure voglio dire è inutile anche… perché poi voglio dire gli 
strumenti per il controllo non ci sono. 
Io allora dichiaro di allontanarmi solo per i Regolamenti e di rientrare in aula dopo per 
discutere gli altri O.d.G. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere. Castiglione, prego. 
 
 
 
CASTIGLIONE: 



Per chiarezza innanzitutto anche io esco, ero già uscito ma sono rientrato perché ho sentito 
varie cose quindi sono dovuto rientrare per forza perché ognuno qui dentro rappresenta i 
voti, quindi i cittadini e le persone che l’hanno delegato a rappresentarli. 
Io già l’ho ribadito in un altro Consiglio Comunale e lo ribadisco anche stasera, ringrazio il 
Consigliere Sen. Coletti per l’invito che ha esteso all’Opposizione credo, io lo restituisco per 
l’ennesima volta perché credo che vi dobbiate assumere le responsabilità e in prima 
persona il Sindaco. 
Poi una cosa che non capisco è perché questo invito viene sempre dal Senatori Coletti e 
non viene né dal Segretario del partito, né dal Sindaco, è sempre il Senatore che fa questi… 
(Intervento f.m.) il futuro è molto nero quindi chiarisco Leo Castiglione sta dove l’hanno 
mandato 420 cittadini, cioè all’Opposizione sia ben chiaro. 
Se voi pensate, caro Sindaco, di risolvere il problema così mettendo le pezze continuate che 
vi devo dire? Penso che anche tu in prima persona sei convinto che questa non può essere 
la risposta ad una città che ti ha delegato a presentarti come primo cittadino con il 75% dei 
votanti. 
Credo che un’assunzione di responsabilità vada fatta, noi abbiamo fatto delle azioni, 
abbiamo messo già le firme per tornare a casa tutti quanti, assumetevi le responsabilità e 
non prendiamo in giro la nostra città e i nostri concittadini. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. …il numero legale, però… chiedo scusa a Patrizio Marino che si era prenotato, però 
di fatto c’è il fatto che manca il numero legale quindi la discussione non la possiamo più 
continuare sul Regolamento. 
Sul Regolamento non c’è il numero legale. Segretario vuole fare l’appello per correttezza. 
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Per la trattazione del Regolamento non sussiste il numero legale 
previsto dal Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Quindi non possiamo chiudere questo punto. Vi chiedo ci sono opposizioni… vista 
la decadenza del numero legale per… la discussione propongo di invertire l’O.d.G. e 
passare il 4 al 3, se ci sono opposizioni… (Intervento f.m.) il 3 passa al 4… non ci sono 
opposizioni. 



Quarto punto all’O.d.G. 

“Regolamento comunale per la promozione e l’attuazione del compostaggio 

domestico (autocompostaggio)” 

 
PRESIDENTE: 

(Intervento f.m.) Segretario ho chiesto di invertire l’O.d.G… (Intervento f.m.)  
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Anche per questo punto non c’è il numero legale. 
 
PRESIDENTE:  

Grazie. Quindi possiamo liberare… Senatore Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Io volevo dire per tranquillizzare anche la Giunta che questo non è un argomento di 
Consiglio Comunale, questo è un argomento che potrebbe fare addirittura il Sindaco o la 
Giunta entro il 31 di marzo. 
Però volevo sottolineare che ci vogliono delle proposte per gli atti e ci vuole la relazione 
tecnica che deve andare alla Corte dei Conti amici cari, la relazione deve prevedere la 
riduzione dei costi per cui bisogna indicare di che cosa stiamo parlando, ci vogliono le 
proposte che poi il Consiglio se è necessario attuerà. 
Il Consiglio non deve deliberare niente, lo può fare il Sindaco o la Giunta però ci vuole la 
relazione tecnica. 
 
PRESIDENTE: 

A questo punto discutiamo il punto 3. 
 


